De queé parla la Macroeconomia?

¢ La Macroeconomia estudia els efectes agregats del
que la gent fa.

¢ La major part del que la gent fa té a veure amb
(i) la produccié i I'ts (assignacid) de béns
(“béns” abreuja “béns i serveis”);
(i) I'emissio i assignacio (revenda, intercanvi,
circulacid) d’actius financers.

Les activitats relacionades amb (i) integren el sector
real d'una economia. Les relacionades amb (ii)
formen part del sector financer.

Riquesa

* Riquesa fa referencia a (i es mesura en termes de)
béns. Més riquesa vol dir tenir més béns (per a
consumir o per a produir més béns).

¢ La producci6 agregada generada a una economia E
durant un periode t de temps pot emprar-se com a
mesura de la riquesa agregada creada a E durant t.

¢ Una mesura comuna de la produccié agregada és el
producte interior brut (PIB): valor (de mercat) dels
béns finals (= no emprats per a produir altres béns)
produits a una economia en un periode de temps.
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“Bo” or “dolent” per a I’economia? /1

Els resultats (o l’estat) d'una economia soén
susceptibles de valoracié: és “bo” o “dolent” tenir
més (0 menys) economia submergida?

* En general no hi ha una resposta ben definida: al-
guns resultats/estats son favorables a certes perso-
nes, simultaniament, desfavorables per a d’altres.

L’economia submergida afavoreix els qui hi partici-
pen (s’estalvien pagar imposts) i perjudica els
demés (competéncia deslleial per a productors
rivals i superior pressid fiscal per als que no hi
participen per a compensar I'evasio d’imposts).

6 PIB
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“Bo” or “dolent” per a l’economia? /2

* Més exemples. Una taxa d’interes alta és més bene-
ficiosa que una baixa per als prestadors (reben més
en prestar diners). Els prestataris estan pitjor amb
una taxa alta: han de pagar més per a obtenir
diners en préstec. Si és millor una taxa alta o baixa
depén del pes de cada group a I'economia.

¢ Els europeus exportadors ho tenen més facil per a
exportar als EUA com més baixa sigui la taxa de
canvi $/€: com més petita, més euros obtenen els
americans per 1 $. Perd6 com menys dolars obtenen
els consumidors europeus per 1 €, més gran és el
cost (en euros) de comprar béns americans.

PIB (bilions de dolars EUA) - 7 febrer 2014
http://www.tradingeconomics.com

1.34 =
Ranquing: 14

PIB

S0P GOPG0O BIIMLIIAT SELAON L SSLDVAGT GOUINOOI QOIISOF QESDNACCHAT  LNAMGURNE  rorsed
27 =

UNITED §THTES. 5485 1% LF 2 15 L 4% R a0 ) HIR
EURD ARES A 000% 30N L2 AT s AT L] 15 18 pacd \
- g A R - Un exemp]e de calcul del PIB"
AP 590 240% A% Ll 18 s R FUR 1% 021 T
GERMANY . 1I0% N L 1% B 2.8 BN L s L)
FRANCE 13 030% 10N [LF TN LY 4 0N A9 138 LCr
UNITED KNGDOM 2440 280%  ATOM 05w 200 T A% L EY Aan 14 u.rs t t t t
e w1 s IR <o e R =n e temps t P1 a1 p2 @
Ly 3 180% G0N LF_ AT o “Rore AIT 80N 3 138 EE ]
o g anw aew | Bem sm 200% N an an i 1
CANADA uwn 1% TN 100% 120% T 8% Ll a2 m now
ALSTRALIA 1 230%  asN 250% 2T0% S80% Lo 20T -0 o8 unmn
— o a ae T A (DB oo 2 9 5 3 5
BOUTH KOREA "o 190N G 250% 190 100% M k] s 00
DN S (4] TN EN T5% Lol LFo nws amn Rt )
TURKEY b 40N BN W00 TN e Moo 40 w 1]
SE D EE S S B EEE D | oo emnommhenc=1dspl-givphai=s
. W s 3 6 + 2 - 8 = 40 (unitats monetaries de t = 1).
;K:F-'.ﬂ' =0 ?‘;ﬂ ;;05 150% ;DD\ 150% XN l!-;ﬂ L3 4
e R R o wooa n o 4 22 2 2 _ 4. e
e S s T o i o * PIB%en t=2 & pi-qi+ p;-q; =9-5+3-5=
— ol R i 60 (unitats monetaries de t =2). Det=1at=1,
s P T T i sm . 60—40
s e s SR see G aws 1w @ an el PIB™ s’ha incrementat un 50%: -100.
COLOME m 1% 110% 1% 1% L L W% 18 ] an 40
9 http://www.tradingeconomics.com - 7 febrer 2014 PIB 10 PIB
. z \ .
Computing GDP": an example Us estrategic de les dades
, e Les variables economiques no signifiquen res si no
* El PIB” (PIB real) en el periode t = 1 a preus cons- ‘indi 1 d gniique
, L 1 1y s’indiquen les seves unitats de mesura (si en tenen).
tants del periode t =1ésp;-q1 +p;-q; =4-6+
2-8 = 40 (unitats monetaries de t = 1). Aixi, PIB" * De fet, gent amb interessos afectats per la informa-
= PIB" en el periode base (aix0 sempre passa). ci6 economica poden tenir un incentiu a revelar
, informacid de manera selectiva (esbiaixada).
* EIPIB" ent = 2 a preus constants del periode t = 1 ( )
I 1,1 _ _ : . .
€spi-qi +p;-q; =4-5+2-5=30 (unitats mo- * A l'exemple anterior, un govern estara interessat en
p — T : . . 7 .
netaries de t = 1). EI PIB" ha caigut un 25%. informar els ciutadans només de l'increment en el
. PIB nominal. A l'oposicié li agradaria més aviat fer
e Amb base t=2: PIB"en t=1 és p?-ql+ . P grac
p notar la caiguda del PIB real. I si el govern es veu
5:q;=9-6+3-8=78;PIB"ent =26éspf-qf +
P2 "z = 0 en L= Lespr-di obligar a parlar PIB real, preferira prendre com a
4
p2-q5=9-5+3-5=60.Arael PIB” cau un 23%. & P o reay pl P
base el periode 2 (inferior caiguda del PIB real).
11 PIB 12 PIB

Introduccio a la Macroeconomia | 10 febrer 2014 | PIB i taxa d'inflacio | 2




Variable nominal PIB i consum agregat

(preus corrents, bilions EUR

PIB-ESPANYA

Una variable nominal es mesura en termes dels

preus corrents.

* Canvis ens els preus corrents poden afectar una
variable nominal.

CONSUM-ESPANYA
http://www.idescat.cat/economia, 0,6
inec?tc=5&id=5107&dt=201200&lang=e

La variable nominal tipica es mesura en unitats
monetaries (corrents).
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Variable estoc i variable flux axes
¢ El terme “taxa” a “taxa de creixement del PIB” fa
* Una variable estoc es mesura en nivells en comptes referencia a un canvi relatiu (percentual) del PIB.
de taxes de variacio.
taxa de creixement del PIB _ PIB; — PIB;—4
¢ Una variable flux es mesura en taxes de variacid (del periode t — 1 al periode t) PIB¢_
er unitat de temps en comptes de nivells. . . .
2 2 p ¢ La férmula ddna la taxa de variacié en tant per u.
e El PIB és una variable flux, atés que mesura la Per a obtenir un percentatge, es multiplica per 109'
producci6 al llarg d'un periode de temps (aixi que Eé lz {)Bt—ioz 410 i PIB; = 50, la taxa de creixement és
el PIB representa produccié per unitat de temps). 70 =10 =1 = 0'25 (en tant per u); aixo és, 25%.
* La poblaci6 en un moment del temps és una ¢ “Taxa” a “taxa de canvi” vol dir “rad” (preu relatiu)
variable estoc. La riquesa també és variable estoc. i vol dir “import” o “quantitat” a “taxa d’interes”.
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PIB potencial i escletxa del PIB ,
25
¢ E]l PIB potencial (o “natural”) es refereix al nivell :
. . . 15
maxim de PIB que una economia pot sostenir en el .
temps. 05
e L’escletxa de la produccié (o del PIB) és la diferen- 05
. . . -1
cia entre el PIB potencial i el PIB (actual). Pot ser ,
interpretada com una mesura del grau de bon 2
funcionament d’una economia. 25
3
\ . . -3,5
[ ]
Quan el PIB esta. Per sota dE1 p.OtenCIal’ hl ha -4 Espanya, escletxa del PIB (% del PIB potencial) /
factors de produCCIO desocupats (hl ha atur). Com a5 http://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2013/02/weodata/weoselgr.aspx
més avall, més gran és previsible que sigui I'atur. “ 85283883828 83388088 8 BB B0 B82ETAE
. . 342222222222222EEQEEEQEESREEESREESREF’?B
Riquesa mitjana
¢ E]l PIB real per capita és una mesura del grau de
desenvolupament o prosperitat d'una economia.
Pot ser interpretat com un indicador del nivell de
vida dels membres de 1’economia.
* El PIBreal per capita es defineix com el quocient
entre el PIB real i la poblacié de I’economia.
e El PIBreal per capita esta positivament correlacio-
nat amb molts indicadors de desenvolupament il iy
bl L .
econdomic i qualitat de vida: esperanga de vida, EI PIB per chpita esta molt correlacionat Wvenricn [ JLow
benestar subjectiu, educacio, despesa sanitaria... amb Pindex de Desenvolupament Huma [ High |2 oata unavailabie
http://en.wikipedia.org/wiki/Human Development Index |:|Medium
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Curt i llarg terminis

® “Curt termini” es refereix a un periode de temps
relativament curt (d’uns mesos a un parell d’anys).
Al llarg d’aquest periode es presumeix que certs
factors o variables (tecnologia, poblacié) romanen
essencialment constants.

* La Macroeconomia del curt termini pretén explicar
les oscil-lacions del PIB real (cicle economic).

¢ En el llarg termini tot pot canviar. La Macroecono-
mia del llarg termini pretén explicar I'evolucié del
PIB real per capita (creixement economic de llarg).

PIB

104

Great Divergence

\

i 4 Industrial Revolurion

Factor determinant: ™
la taxa de progrés tecnologic?

Income per person (1800= 1)

Malthusian Trap

BC w000 500 1] 00 1000 1500 AD 2000
3000 anys d’historia econdmica mundial en una grafica
Gregory Clark (2007): A farewell to alms. A brief economic history of the world, p. 2
45 PIB

46

Paradigmes conceptuals enfrontats

¢ Els economistes (neo)classics mantenen que
= els mercats funcionen bé tot sols (generen plena
ocupacio sense intervencié publica) en un moén
d’agents racionals perfectament informats;

= el diner és neutral (més diner només comporta
més inflacid, si més no a la llarga) i exogen;
= en el llarg termini només importa I'oferta.

® Els postkeynesians sostenen el contrari: paper
crucial de la incertesa; necessitat de regular els
mercats (son inestables); diner endogen; la deman-
da sempre importa; és fonamental com esta distri-
buida la riquesa.

PIB

Sobre la “realitat economica”

* Els fisics s’enfronten al problema que l'acte de
coneixer la realitat canvia la realitat: “veure” una
particula requereix interaccionar amb ella i la in-
teraccio altera les (caracteristiques de la) particula.

* La comprensié de la realitat econdmica presumeix
un esquema conceptual que guia la interaccié amb
la realitat i dins del qual la realitat s’interpreta.

* La mateixa realitat pot ser interpreta diferentment
en esquemes alternatius. Quin és “realment” el
canvi del PIB real a la diapositiva 10? Que es
mostra “realment” a les tres diapositives segiients?

47 PIB

48

Dona vella o dona jove?
Steven Mark Cohn (2006) Reintroducing macroeconomics, p. 5

PIB
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El cub de Necker
Daniel Reisberg (2009)
Exploring the science of mind, p. 62

A B
The top cube can be perceived as if viewed from above (in which case it is a transparent version of
Cube A) or as if viewed from below [i.e., a transparent version of Cube B].
49 PIB

50

Copa o siluetes?
Daniel Reisberg (2009) Exploring the science of mind, p. 63

PIB

Figura amagada: hi és “realment” o la inventem?
(Depén la resposta de si se sap anglés?)
Daniel Reisberg (2009) Exploring the science of mind, p. 64

51 PIB

52

indexs de preus

e Un index de preus és una mesura del nivell general
de preus d'una economia. Aquest nivell és una
mena de mitjana ponderada dels preus dels béns.

* Assumint la ficcidé que només hi ha un bé a
I'economia (el producte interior), si el PIB mesura
la quantitat del bé, aleshores el nivell de preus
representaria el preu del bé.

e A diferéncia del PIB, els indexs de preus no tenen
unitats i el seu valor no significa res per si mateix:
és la taxa de variacid de I'index que és informativa.

PIB

El deflactor (de preus implicit) del PIB

¢ El deflactor del PIB és 1'index de preus definit com

PIB nominal
PIBreal

deflactor del PIB =

® Mesura els canvis en els preus (del béns produits
en una economia) entre el periode base al qual es
refereix el PIB real i el periode corrent.

* Si PIBly, =100, PIBSy,, = 80, PIBY),5 = 135 i
PIB},:3 = 90, aleshores deflactor PIB,y;, = 100/80
=125 i deflactor PIB,y;, = 135/90 = 1'5, la qual
cosa indica apujament generalitzat dels preus.

53 PIB

54

Index de preus de consum (IPC)

e L'IPC és una mesura del cost d’adquirir un lot (o
cistell) prefixat de béns d’un consumidor conside-
rat representatiu.

* L'IPC; en el periode t es defineix com

Valor del lot a preus del periode t
IPC, =

Valor del lot a preus del periode base

® Per a que I'index s’expressi en base 100, cal multi-
plicar el quocient de la dreta per 100. Cas de no fer-
ho, I'IPC s’expressa en base 1 (com el deflactor).

PIB
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. \ o o ! //
Diferencia entre IPC i deflactor v
110
* L’IPC generalment inclou béns importats. o /
90
. Fjl deﬂac.tor només inclou els béns produits a o / A onom i
’economia. . / /
e El lot de béns en el deflactor pot variar de periode a ° / //
periode. *
" / /
* Ellot de I'IPC en general no canvia (a curt termini). 0/ /
* Malgrat les diferencies, tots dos indexs estan molt ®
. . . , , IPCi defl I
Correlaclonats 1 tendelxen amoure s en paral.leL ° ﬁtstp:anx:m:.ri,r:f.z)eee;:::ar\ dibf‘:weu 2013/02/weodata/weoselgr.aspx
0§§%‘%%§§%§%§§§55§§§§§§§§§§§§§§§§EEEEEEEE
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ye . s
Calculant un IPC: un exemple Taxa d’inflacio
e Ellot de béns és (x, y, z) = (3, 2, 1). ¢ La taxa d’inflacié m associada amb l'index de preus
temps| p, | p. |p V, = valor del lot al periode { P és la taxa de variaci6 de I'index de preus P :
X Y z t
1 [1]4]5 31+24+15=16 s PP
2 |2]1]8 32+21+18=16 Py
3 131111 33+21+11=12 on P és I'index de preus en el periode corrent i P_;
1 12152 32+25+14=20 és I'index en el periode immediatament anterior.
D+2.5+14=
e Per a expressar la taxa d’inflacié com a percentatge,
* Prenent # =1 com a periode base, IPC, =V,/V; =1; es multiplica per 100 el costat dret de la férmula.
IPC, = V,/V, = 16/16 = 1; IPC, = V,/V, = 12/16 = Exemple: si P=50 iP., =40, m=22%_1_
0.75; i IPC, = V,/V; =20/16 = 125, e y e A
0’25 (= 25%): I'index s’ha apujat d'un 25%.
! 25 58 PIB
16 : T T T T T T Tl 341342 E t. d'inflacié |
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Taxa d’inflacié - 7 febrer 2014

Taxa dlinflaci(’): un exemple http://www.tradingeconomics.com

* Sigui m; la taxa d’inflaci6 basada en I'IPC de I'exem
ple de la diapositiva 57. En aquesta cas:
= m; no esta definida (atés que no hi ha IPCy)
IPC; —IPC; _ 1-1

Ry == — = O
2 IPC, 1
IPC; —IPC, 0175 -1 ,
", = = = —0'25 (o — 259
3 IPC, 1 ( %)
IPC, —IPC3  1/25-0175 2 e
- = = —a) 0
Ty IPC, 0175 3 (0 66'6%)

* Si m es calcula, per exemple, de t=1 a t =4,
IPC, —IPCy _ 1125-1 _ (195 (25%).

llavors 1y_,,=

IPC,
61 PIB
MOMACO [ 0.90% VENEZUELA 382 1.10% 1.10% 15.36% 560%
SOUTH SUDAN 21 |-ss80% -8.80% 12.00% SYRIA 74 -2.30% 14.90%
CYPRUS 2 550% -080% 0.25% 289% 17.50% IRAN 549 550% 15.00% 10.30%
SOMALLA N 260% 2.41% SUDAN L] -0.60% 10.60% 15.90%
BENIN 8 3150% 350% -1.80% 1.00% MALAWI 4 5.00% 23s0% . 300%
GREECE 249 200%  020%  025% SELCIEN peURUS 8 070% [SST% 0.50%
BULGARIA 51 0.70% 0.50% 0.04% -1.60% 12.00% (AN A 0.50% 0.50% 0o 1350% 206%
BOSNIA AND HERZEGOVIN ” 050% 7.03% 1.40% JONGOLA 1 S Y0 R L ST
0G0 4 5.00% 350% -0.50% 6.30% Coness 3 Eoe R e
LATVIA 2 £50% 130% 0.25% .0.40% 11.80% < EGYPT 257 1.04% 1.04% 8.25% 1M.70% 13.40% <
e - |Iaa% e 0385 ‘m § ARGENTINA 475 550%  -0D.20% 1967% 10.90% 6.80% §
SENEGAL 14 410%  -1.70% 350% -0.10% 10.20% E GUREA ! LI 1030 g
i g B o Ty e @ JAMACA 15 0.50% 150% 575% 9T0% 15.40% ©
= - ~ SIERRA LEONE 4 6.20% 1200% 9.38% 340% ~
SWITZERLAND 632 1.90% 0.50% 0.00% 0.10% 350% 'g BHUTAN 2 450% 5.00% 912% 210% g
SWEDEN 526 0.30% 0.10% 0.75% 0.10% 7.50% g URUGUAY 49 130%  070% 9.25% a10% 650% E
BURKINA FASO 10 8.00% 350% 0.10% 330% E BURUNDI 2 420% 11.45% 5.00% g
LIECHTENSTEIN 5 120% 0.10% g — - 010% e 260% g
CAPE VERDE H 1.00% 275% 0.10% 1680% S LBERA 3 e o e a70% 9
| EZ 1349 0.90% 0.30% 0.25% 0.20% £ MEPAL 19 165% 2.00% B41% 200% 5
PORTUGAL 212 -100%  0.20% 025% 0.20% 1530% £ INDONESIA &8 572%  -142% 7.50% B22% 625% 5
IRELAND 210 170%  150% 0.25% 0.20% 1230% 2 MIGERIA 263 TET%  TET% 1200% soow  [EEEN 3
BRUNEI 17 -300% 550% 0.20% 1.10% 3| PAKISTAN 231 159%  350% 10.00% 7.90% 6.00% 3|
CROATIA 56 D60%  -0.10% 6.25% 0.28% 21.60% x: ETHICPIA 43 B50% 5.00% T80% 17.50% x:
MONTENEGRO 4 4.00% 0.30% 14.88% £ 64 TURKEY 789 440%  090% 10.00% T.75% 9.70% <
29
l . l . fl o7 i Espanya, taxa d’inflacié (segons IPC) I ;j
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_______________ | http://www.ine es/jaxiBD/menu.do?L=08divi=IPC&his=5&type=db | 2,
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e Com a fenomen economic, la inflacié es refereix a [ Gener 2014:02% 1 2
un increment sostingut de I'IPC. Té lloc en periodes Al »
. .7 7 L. |
on la taxa d’inflacio és positiva. | | o0 Pﬁ .................................. o
........................................... "
.7 r ¥ 15
* La deflacié és el fenomen oposat: decrement { ry u
13
sostingut de I'IPC (taxa d'inflacié negativa). { W =
| , ................. LI h ............................. 10
¢ La desinflaci6 succeeix quan, durant una inflacid, la N NWJ i ;
. ST . . . spe I 1 7
taxa d'inflaci6 disminueix (mantenint-se positiva). : \ ,-'"WA,,A 6
| | W 'WV\. A | ;
 Una hiperinflacié és una inflacié amb taxes astro- HANEN V """"""""""""" v\wv/ Vil “ ll‘\)\n ;
nomiques (taxa d'inflaci6 mensual d’almenys el : Mt
. .7 \ | El
50%). Ocorre quan la inflacio esta fora de control. T A
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